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2016年1月甘肃省河西五市部分普通高中高三第一次联考
数学试卷(文科)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分．满分150分，考试用时120分钟．考试结束后，将试题纸和答题卡一并交回．

第Ⅰ卷(选择题   共60分)

一、选择题：（本大题共12小题．每小题5分，共60分．在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）．
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2．复数
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3．设
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4．已知
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有解，
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,则下列选项中是假命题的为                                                                       （  ）
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5．若不等式 
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所表示的平面区域为
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 表示的平面区域为
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，现随机向区域 
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内抛一粒豆子，则豆子落在区域
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6．函数
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的图象大致是
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7．正项等比数列 
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的极值点，则
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8．一个几何体的三视图如右图所示，则这个几何体的体积为                        （  ）
A．
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9．阅读如下图所示程序框图,运行相应的程序,则程序运行后输出的结果为             （  ）
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10．已知抛物线
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的焦点到双曲线
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的一条渐近线的距离为
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，则该双曲线的离心率为                                                （  ）
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11．面积为
[image: image64.wmf]33
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的正六边形的六个顶点都在球
[image: image65.wmf]O

的球面上，球心
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到正六边形所在平面的距离为 
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.记球
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的体积为
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,球
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的表面积为
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,则
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的值是                      （  ）
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12．已知函数
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，若方程
[image: image78.wmf]()

fxm

=

有四个不同实根，则
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  第Ⅱ卷(非选择题   共90分)
本卷包括必考题和选考题两部分．第13题
[image: image84.wmf]:

第21题为必考题，每个试题考生都必修作答．第22题
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第24题为选考题，考生根据要求作答．
二、填空题：（本大题共4小题，每小题5分，共20分）．
13．已知
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14．若直线
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15．记等差数列
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16．如右图: 
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的取值范围是        ． 
三、解答题：(本大题共6小题，共70分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤)．
17．(本小题满分12分)

已知
[image: image107.wmf]ABC
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中，a，b，c分别是角A、B、C的对边，且
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(Ⅰ)求角A的大小；
(Ⅱ)若
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18．(本小题满分12分)
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为了调查高一新生中女生的体重情况，校卫生室随机选20名女生作为样本，测量她们的体重(单位：kg)，获得的所有数据按照区间(40，45]，(45，50]，(50，55]，(55，60]进行分组，得到频率分布直方图如图所示．已知样本中体重在区间(45，50]上的女生数与体重在区间(55，60]上的女生数之比为4:3．
(Ⅰ)求a，b的值；
(Ⅱ)从样本中体重在区间(50，60]上的女生中随机抽取两人，求   体重在区间(55，60]上的女生至少有一人被抽中的概率．
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19．(本小题满分12分)
在三棱柱
[image: image116.wmf]111
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(Ⅰ)求证：
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(Ⅱ)求三棱锥
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的体积.
20．(本小题满分12分)

已知椭圆
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经过点
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（Ⅰ）求椭圆方程；
（Ⅱ）记
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21．(本小题满分12分)

已知函数
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(Ⅰ) 求函数
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的取值范围。
[image: image361.wmf]请考生在第22、23、24三题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分，做答时请写清题号．
22．(本小题满分10分)选修4-1：几何证明选讲
如图，
[image: image152.wmf]ABC
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内接于直径为
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的圆
[image: image154.wmf]O

,过点
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的切线交
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的延长线于点
[image: image158.wmf]M

，
[image: image159.wmf]BAC

Ð

的平分线分别
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(Ⅰ)求证：
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(Ⅱ)求
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·
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的值. 
23．(本小题满分10分)选修4-4：坐标系与参数方程．
已知直线l的参数方程为
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轴的非负半轴为极轴，以相同的长度单位建立极坐标系，设圆
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的方程为
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(Ⅰ)求圆
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的直角坐标方程；
(Ⅱ)若直线
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，求实数
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的值.
24．(本小题满分10分)选修4-5:不等式选讲
已知不等式
[image: image180.wmf]|2||2|18
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[image: image181.wmf]A
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(Ⅰ)求集合
[image: image182.wmf]A
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(Ⅱ)若
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 恒成立，求实数
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的取值范围.

2016年1月甘肃省河西五市部分普通高中高三第一次联合考试
数学试卷(文科)参考答案

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
	题号
	1
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分．
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三、解答题（本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．）
17. （本小题满分12分）
解答：

(Ⅰ)解：在△ABC中，依题意有：
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∴
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(Ⅱ)解：由
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故
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10分
由
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得：
[image: image201.wmf]5

666

ppp

q

<+<

∴当
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18. （本小题满分12分）
解答：

(Ⅰ) 样本中体重在区间(45，50]上的女生有a×5×20=100a(人)，                 1分
样本中体重在区间(50，60]上的女生有(b+0.02)×5×20=100(b+0.02)(人)，        2分
依题意，有100a=
[image: image205.wmf]4

3

×100(b+0.02)，即a=
[image: image206.wmf]4

3

×(b+0.02)．①                    3分
根据频率分布直方图可知(0.02+b+0.06+a)×5=1，      ②                    4分
解①②得：a=0.08，b=0.04．                                             6分
(Ⅱ)样本中体重在区间(50，55]上的女生有0.04×5×20=4人，分别记为
A1，A2，A3，A4，                                                      7分
体重在区间(55，60]上的女生有0.02×5×20=2人，分别记为B1，B2．           8分
从这6名女生中随机抽取两人共有15种情况：
(A1，A2)，(A1，A3)，(A1，A4)，(A1，B1)，(A1，B2)，(A2，A3)，(A2，A4)，(A2，B1)，
(A2，B2)，(A3，A4)，(A3，B1)，(A3，B2)，(A4，B1)，(A4，B2)，(B1，B2)．  10分
其中体重在(55，60]上的女生至少有一人共有9种情况：
(A1，B1)，(A1，B2)，(A2，B1)，(A2，B2)，(A3，B1)，(A3，B2)，(A4，B1)，(A4，B2)，(B1，B2)．                                                          11分
记“从样本中体重在区间(50，60]上的女生随机抽取两人，体重在区间(55，60]上的女生
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至少有一人被抽中”为事件M，则P(M)=
[image: image207.wmf]93
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．                        12分
19. （本小题满分12分）
解答：
(Ⅰ) 证明：设O为
[image: image208.wmf]AB

的中点，连结A1O，
∵
[image: image209.wmf]1
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，O为AB的中点，∴F为AO的中点，
又E为AA1的中点，∴ 
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．
又∵D为A1B1的中点，O为AB的中点，∴A1D=OB．
又
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∴A1O||BD．又EF||A1O，∴EF||BD．
又EF(平面DBC1，BD(平面DBC1．
∴EF||平面DBC1．                                                   6分
(Ⅱ) ∵AB=BC=CA=AA1=2，
D、E分别为A1B1、AA1的中点，AF=
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而
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20．(本小题满分12分)
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21．(本小题满分12分)
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22．(本小题满分10分)
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23．(本小题满分10分)
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注：只要写对圆的方程，可以不化为标准方程，就可得5分，其它解法酌给分
24．(本小题满分10分)
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